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                                                         KẾ HOẠCH 
[bookmark: _GoBack]Tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2021

Thực hiện công văn số 9070/KH –UBND ngày 21 tháng 9 năm 2021 của UBND tỉnh Đăk Lăk về việc tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2021,  
Thực hiện căn cứ công văn số 167/KH – UBND ngày 28 tháng 9 năm 2021 của UBND thị xã Buôn Hồ về việc tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2021.

Trường Mẫu giáo Hoa Cúc lập Kế hoạch tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2021 với nội dung cụ thể như sau: 
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
 	Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức của cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh về tầm quan trọng của việc học tập thường xuyên, học tập suốt đời đối với sự phát triển toàn diện của cá nhân; huy động được sự quan tâm và tham gia tích cực của các cấp chính quyền, các ngành, tổ chức đoàn thể trong việc triển khai các hoạt động của tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời;
 	Việc tổ chức Tuần lễ phải đảm bảo thiết thực, hiệu quả, nhằm thu hút được sự quan tâm và tích cực tham gia của cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh; qua đó khuyến khích cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh chủ động học thường xuyên, liên tục và suốt đời, hướng tới một xã hội học tập.
II. CHỦ ĐỀ
       “Chuyển đổi số và cơ hội học tập suốt đời cho tất cả mọi người trong bối cảnh đại dịch COVID - 19”
III. THỜI GIAN-THÀNH PHẦN
1. Thời gian 
 	-Thực hiện : Từ ngày 01/10/2021 đến 7/10/2021
-Thời gian phát động: Vào 08h00 ngày 6 tháng 10 năm 2021.
- Địa điểm: tại nhà văn hóa xã Ea Blang
2. Thành phần tham gia hoạt động: 
- Đại diện lãnh đạo xã, Hội KH và các đoàn thể xã Ea Blang;
-Toàn thể CB - GV -  NV và học sinh toàn trường TH&THCS Đinh Núp, trường Mẫu giáo Hoa cúc.
IV. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN VÀ TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG
1. Nội dung tuyên truyền 
Treo băng rôn, khẩu hiệu tuyên truyền: “Chuyển đổi số và cơ hội học tập suốt đời cho tất cả mọi người trong bối cảnh đại dịch COVID - 19”;
 Phát thanh giữa giờ nội dung hoạt động và tuyên truyền về tổ chức hoạt động, chuyển tải thông điệp đến toàn thể CB -GV - NV và học sinh toàn trường. 
2. Tổ chức hoạt động - Giáo viên tăng cường xây dựng bài giảng bằng các Video để phối hợp với phụ huynh qua zalo nhóm lớp để hướng dẫn chăm sóc trẻ học tập ở nhà. Ngoài ra giáo viên trao đổi kinh nghiệm với nhau về đổi mới phương pháp dạy học theo hướng yêu cầu học sinh phát huy khả năng tự học tự nghiên cứu để có kiến thức, kỹ năng, phát triển tư duy, đáp ứng mục tiêu dạy học, sinh hoạt chuyên môn theo theo nghiên cứu bài học trên trực tuyến hoặc trực tiếp khi có chỉ đạo của cấp trên;
3. Các lớp đăng ký giờ học tốt với số lượng nhiều hơn để học sinh có điều kiện thể hiện bản thân trong quá trình tiếp thu kiến thức:
Phát động toàn thể CB - GV -  NV và HS trong nhà trường tự học, tự bồi dưỡng thông qua việc tìm hiểu tri thức từ sách, báo, trên các phương tiện thông tin đại chúng, trên mạng xã hội. 
Tuyên truyền, vận động, khuyến khích cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh đến đọc sách tại thư viện trường, nhằm thu hút và hình thành thói quen tham gia và sử dụng thư viện nhưng đảm bảo thực hiện giản cách và thực hiện đúng thông điệp 5K của Bộ y tế về phòng, chống dịch Covid-19. 
Xây dựng thư viện nhà trường khoa học, hợp lý nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh được đọc sách. 
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Nhà trường lập kế hoạch và triển khai các hoạt động đến các bộ phận, cá nhân liên quan; tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh về Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2021;
 	Công đoàn phát động phong trào thi đua học tập trong các khối, lớp; 
GVCN và bộ phận tài vụ sắp xếp, bố trí góc thư viện của trường, của lớp sạch đẹp, tổ chức giới thiệu sách đến cán bộ, giáo viên và học sinh, thống kê số lượt đọc sách. mượn sách trong thời gian thực hiện;
 	GVCN tổ chức cho học sinh tham gia đọc sách tại góc thư viện của lớp vào giờ dạo chơi ngoài trời và giờ hoạt động góc, giờ chơi giữa hai tiết học... vào các buổi sáng và buổi chiều trong tuần;
 	Tổ văn phòng Tổ chức phân công CB, NV chuẩn bị băng rôn và cơ sở vật chất cần thiết; 

Kết thúc tuần Lễ, các bộ phận tổng kết kết quả thực hiện và báo cáo cho Hiệu trưởng. Trên đây là kế hoạch tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2021 của trường Mẫu giáo Hoa Cúc, đề nghị cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh nhà trường thực hiện nghiêm túc./.
	 Nơi nhận:
 - Phòng GD&ĐT(báo cáo);
- UBND xã Ea Blang(p/h);
 - TTCM; 
 - Công Đoàn, Thư viện; 
 - Lưu: VT, HT(PVT,8)
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