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Ea BLang, ngày 11 tháng 12 năm 2021



KẾ HOẠCH PHƯƠNG ÁN
V/v Chuẩn bị các điều kiện để đón học sinh trở lại trường; Hướng dẫn xử lý các trường hợp có biểu hiện sốt, ho, khó thở tại trường học
năm học 2021-2022

Thực hiện công văn số 374/PGDĐT, ngày 10 tháng 12 năm 2021 về việc chuẩn bị nội dung làm việc với đoàn kiểm tra công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19 của UBND tỉnh tại các cơ sở giáo dục trên địa bàn thị xã Buôn Hồ.
Thực hiện công văn số 1244/BYT-MT, ngày 13 tháng 03 năm 2020 của Bộ Y tế về việc hướng dẫn xử trí các trường hợp có biểu hiện sốt, ho, khó thở tại trường học năm học 2021-2022.
[bookmark: muc_1]Trường Mẫu Giáo Hoa Cúc xây dựng Kế hoạch về việc đảm bảo an toàn phòng, chống dịch bệnh Covid 19, chuẩn bị các điều kiện để đón học sinh trở lại trường học và phương án xử trí các trường hợp có biểu hiện sốt, ho, khó thở tại trường học như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1.	Mục đích
Trước tình hình diễn biến phức tạp của dịch bệnh CoVid-19 trên địa bàn Thị xã Buôn Hồ nói chung và Xã Ea Blang nói riêng, việc dạy học và học có nhiều khó khăn. Hiện nay tình hình dịch bệnh đang được khống chế, và học sinh chuẩn bị được trở lại trường học tập. Tuy nhiên, tình hình dịch bệnh còn tiềm ẩn lây lan.
Nhằm chuẩn bị các điều kiện phòng, chống dịch COVID-19 khi học sinh trở lại trường.
Đảm bảo an toàn sức khỏe của CB,GV,NV và học sinh khi tới trường công tác, học tập góp phần phòng chống dịch COVID-19.
Giám sát chặt chẽ tình hình dịch bệnh, xử trí các trường hợp có biểu hiện sốt, ho, khó thở tại trường học.
2. Yêu cầu
Xây dựng các phương án phòng, chống dịch COVID-19 theo các mức độ nguy cơ.
Chuẩn bị đầy đủ nguồn lực và dụng cụ y tế phòng, chống dịch COVID-19 theo các phương án.
100% CB, GV, NV và học sinh và CMHS phối hợp thực hiện nghiêm túc hiệu quả.
II. Kế HOẠCH CHUẨN BỊ CÁC ĐIỀU KIỆN ĐỂ ĐÓN HỌC SINH TRỞ LẠI TRƯỜNG HỌC
1. Công tác chuẩn bị trước khi học
· Thực hiện dọn vệ sinh: 
Khuôn viên trường, dãy phòng học, lớp học, hành lang, lau bàn ghế học sinh, nắm cửa ra vào. Phân công giáo viên-nhân viên thực hiện xong trước ngày học trực tiếp ít nhất 03 ngày.
· Nhân viên Y tế:
+  Chuẩn bị xà phòng rửa tay tại khu vực học sinh rửa tay, trang bị mỗi lớp 01 chai nước sát khuẩn tại lớp;
+ Chuẩn bị các dụng cụ, sinh phẩm, vật tư y tế khác cho công tác y tế trường học; công tác theo dõi sức khỏe học sinh, chuẩn bị phòng cách ly tạm thời;
· Giáo viên chủ nhiệm tuyên truyền đến học sinh thực hiện phòng, chống dịch covid-19 khi đến trường học như: đeo khẩu trang; không tụ tập đông người tại sân trường; hạn chế tối đa qua lại giữa học sinh các lớp khi không thật sự cần thiết; thực hiện rửa tay, sát khuẩn đúng cách khi học tại trường; giữ đúng khoảng cách khi giao tiếp; khai báo y tế với nhân viên y tế nhà trường (hoặc báo cáo GVCN, hoặc báo cáo BGH) khi có triệu chứng ho, sốt, khó thở hoặc khi di chuyển từ vùng có dịch, hoặc đã tiếp xúc gần F0, F1.
2. Trước khi học sinh vào trường
- Tiếp tục tăng cường phòng, chống dịch COVID-19, nâng cao cảnh giác, làm tốt công tác tuyên truyền.
- CB-GV-NV kiểm tra thân nhiệt trước khi đến trường làm việc. Nếu có một trong các biểu hiện mệt mỏi, sốt, ho, đau rát họng, khó thở... thì báo cho nhà trường và nghỉ ở nhà theo dõi sức khỏe đồng thời đến cơ quan y tế khám, tư vấn, điều trị. CB-GV-NV không đến trường trong thời gian cách ly theo yêu cầu của cơ quan y tế.
- Tuyên truyền học sinh, cán bộ quản lý, giáo viên , nhân viên, người lao động thực hiện đeo khẩu trang đúng cách trên đường đến trường, khai báo sức khỏe, đo thân nhiệt trước khi vào cổng trường. Luôn thực hiện Thông điệp 5K.
- Kiểm tra, rà soát, bổ sung kịp thời thuốt thiết yếu, nước sát khuẩn tay, xà phòng, khẩu trang, máy đo thân nhiệt, sổ theo dõi…
- Trước khi học sinh đến trường, thực hiện khử khuẩn, vệ sinh trường lớp đồ dùng học tập, phương tiện, dụng cụ phục vụ công tác dạy học. 
3. Khi học sinh vào trường
+ Bố trí nhân viên văn thư,  bảo vệ phối hợp cùng bộ phận y tế tại khu vực cổng vào của đơn vị: tổ chức đo thân nhiệt, yêu cầu CBGV-NV và học sinh, khách đến làm việc phải khai báo y tế, sát khuẩn tay, đeo khẩu trang và giữ khoảng cách theo qui định; chuẩn bị đầy đủ nước sát khuẩn tay, khẩu trang, máy đo thân nhiệt, sổ theo dõi khai báo y tế….
+ Không cho học sinh tập trung trước sân trường trước thời gian vào lớp và thời gian giải lao, học sinh lớp nào tập trung theo lớp đó. Sau khi học sinh tan trường, giáo viên hướng dẫn học sinh tan trường theo từng lớp học, không tan trường cùng một lúc tránh tập trung đông người.
+ GVCN nắm bắt tình hình sức khỏe học sinh lớp mình, số học sinh vắng, lý do học sinh nghỉ học, báo cáo về bộ phận y tế lúc 7 giờ 30 phút hằng ngày để báo cáo cấp trên.
+ GVCN hướng dẫn học sinh thực hiện vệ sinh lớp học vào đầu giờ và cuối buổi sau khi học sinh ra về cần lau chùi các vật dụng, trang thiết bị trong lớp bằng các dung dịch khử khuẩn. 
+ Bộ phận y tế sẽ đến từng lớp kiểm tra, giám sát, đôn đốc nhắc nhở tuyên truyền cho học sinh về việc thực hiện quy định cách phòng, chống Covid-19 đeo khẩu trang đúng cách, giữa khoảng cách khi đến trường và ra về, thực hiện đầy đủ thông điệp 5K.
+ Xử lý kịp thời các trường hợp vi phạm về công tác phòng, chống dịch tại nơi làm việc theo nội quy phòng, chống dịch của đơn vị và của chính quyền địa phương. 
+ Bố trí đủ thùng đựng chất thải có nắp đậy; bố trí đầy đủ khu vực rửa tay, nhà vệ sinh và đảm bảo luôn có đủ nước sạch và xà phòng hoặc dung dịch sát khuẩn tay cho CBGV-NV và học sinh.
+ Bộ phận y tế lên kế hoạch lịch lao động cụ thể vệ sinh khử khuẩn tại đơn vị hàng tuần. 
+ Tổ chức thông tin, tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn các biện pháp phòng, chống dịch với thông tin đơn giản, dễ hiểu, dễ nhớ, dễ thực hiện.
+ Hằng tuần thực hiện đánh giá mức độ an toàn phòng, chống dịch COVID-19 trong trường học theo Bộ Tiêu chí của Bộ Giáo Dục và đào tạo. 
III. PHƯƠNG ÁN XỬ TRÍ CÁC TRƯỜNG HỢP CÓ BIỂU HIỆN SỐT, HO, KHÓ THỞ TẠI TRƯỜNG HỌC
1. Những việc cần làm khi học sinh bị sốt, ho, khó thở tại trường học
- Ngay sau khi phát hiện học sinh có biểu hiện sốt, ho, khó thở: cần tiến hành các bước sau:
+ Giáo viên cho lớp học tạm ngừng học, báo ngay cho y tế nhà trường, nhân viên y tế đưa học sinh đến khu cách ly riêng trong phòng y tế, hay dưới gốc cây có bóng râm thoáng mát khu vực do nhà trường bố trí. Hạn chế tiếp xúc với người xung quanh, tránh tiếp xúc người dưới 1met và những người khác. Cung cấp khẩu trang y tế và hướng dẫn đeo đúng cách cho học sinh.
+ Y tế nhà trường báo cho Ban giám hiệu nhà trường, phối hợp với cha mẹ học sinh khai thác tiền sử tiếp xúc của học sinh (trong vòng 14 ngày trước đó có đi về từ vùng dịch hoặc có tiếp xúc gần với những người đi về từ vùng dịch, người nghi ngờ, người có xét nghiệm dương tính với COVID-19).
+ Tham vấn ý kiến của cán bộ y tế xã, hoặc y tế địa phương để khẳng định về tiền sử tiếp xúc dịch tễ.
2. Cách xử trí sau khi điều tra dịch tễ
- Trường hợp 1: Trường hợp người nghi ngờ không có yếu tố tiếp xúc dịch tễ.
Trường hợp nghi ngờ không có yếu tố tiếp xúc dịch tễ: Điều trị các triệu chứng ho, sốt, khó thở. Nhân viên y tế phối hợp với cha mẹ học sinh nếu cần thiết đưa học sinh bị ốm đến cơ sở y tế gần nhất để xử lý kịp thời. Ghi lại các thông tin vào sổ theo dõi sức khỏe.
Giáo viên tiếp tục cho lớp học học tập trở lại bình thường.
- Trường hợp 2: Trường hợp người nghi ngờ có yếu tố tiếp xúc dịch tễ:
+  Nhân viên y tế trường học sẽ phối hợp với nhà trường phong tỏa lớp học của học sinh, sau đó điều tra dịch tễ. Trường hợp học sinh F0 có tiếp xúc gần hay tiếp xúc xa các bạn trong lớp hay những lớp bên cạnh, thì những học sinh F1 sẽ được bố trí khoảng cách giữa các học sinh để y tế trường học lấy mẫu test nhanh(nếu có), hoặc trạm y tế xã tới lấy mẫu test nhanh. Phong tỏa lớp học đó và những lớp bên cạnh nếu có yếu tố dịch tễ. 
+  Trạm y tế xã đưa học sinh F0 đến cơ sở y tế để cách ly và điều trị, việc vận chuyển phải thực hiện đúng theo quy định về phòng, chống lây nhiễm.
Sau đó sẽ khử khuẩn môi trường, thực hiện khử trùng và xử lý môi trường ổ dịch theo hướng dẫn của Bộ Y tế.
Khử khuẩn bằng các chất tẩy rửa thông thường như dung dịch tẩy rửa đa năng hoặc các dung dịch khử khuẩn có chứa 0,05% Clo hoạt tính hoặc dung dịch có chứa ít nhất 60% cồn. Ưu tiên khử khuẩn bằng cách lau rửa. Lau khử khuẩn nền nhà, tường nhà (nếu có thể), bàn ghế, đồ vật trong phòng học. Dọn vệ sinh, lau rửa, khử khuẩn khu vực rửa tay, nhà vệ sinh.
Trên đây là kế hoạch chuẩn bị các điều kiện để đón học sinh trở lại trường học, phương án xử trí các trường hợp có biểu hiện sốt, ho, khó thở tại trường học, đảm bảo an toàn phòng, chống dịch COVID-19 của trường Mẫu Giáo Hoa Cúc.

	Nơi nhận:
- Phòng GD&ĐT;
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- Lưu: VT, HS YTHĐ.
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